Histoire géopolitique :   
Crise et fin de la démocratie: Le Chili de 1970 à 1973


Problématique : Le 11 septembre 1973, un putsch met fin à trois années de gouvernement de l’Unité populaire dirigée par Salvador Allende … comment la démocratie chilienne est-elle tombée ?

Plan : 

I. La Guerre froide, un enjeu des révoltes 
II. La démocratie chilienne,gouvernement de l’Unité Populaire, l’élection d’Allende
III. La chute de la démocratie 

Introduction : 

  Dans les années 1960, l'Amérique latine est au cœur des enjeux de la guerre froide. Depuis les années 50, le Chili est confronté à de nombreuses difficultés, notamment l’augmentation démographique et l’urbanisation. Le Chili est devenu une démocratie en 1891. Il est situé au sud Ouest de l’Amérique latine sur la côte Pafique. Il fait partie de la ceinture de feu du Pacifique, zone particulièrement sismique et volcanique. Le Chili possède des frontières naturels avec le Pérou la Bolivie, séparés par le désert d’Atacama et de l’Argentine par la Cordillère des Andes. Les atouts du pays sont particulièrement les lacs qui permettent la production d’énergie, agriculture intensive grâce aux nombreux cours d’eau qui se sont formés, les fleuves utilisés pour certaines activités touristiques (la pêche et tourisme d’aventure), l’accès au Pacifique qui permet des communications directes avec l’Asie.  L’économie du pays tourne autour de l’exportation des ressources naturelles de ce-dernier : la foresterie, les métaux précieux (le Chili est la quatrième plus grande réserve d’or et d’argent du monde ), le cuivre qui représente 50 % de l’exportation des marchés chiliens et l’hydroélectricité.  Le 11 septembre 1973, un putsch met fin à trois années de gouvernement de l’Unité populaire dirigée par Salvador Allende … nous nous demanderons alors comment la démocratie chilienne est tombée.
Nous verrons dans une première partie la construction de la démocratie chilienne, les actions du gouvernement de l’unité populaire et l’élection d’Allende. Ensuite nous verrons l’opposition des États-Unis et de l’URSS notamment l’événement de la baies des cochons. Enfin dans une dernière partie nous allons voir quand et comment la démocratie va chuter.

I. La Guerre Froide, un enjeu des révoltes

Pendant la guerre froide (1947-1991), les États Unis étaient contre l’URSS, s’effectue une course à l’armement pour ces deux pays, ainsi que la  conquête de différents territoires. Le monde est alors divisé en deux d’un côté les républicains de l’autre les communistes.

I. Les acteurs politiques :
· Richard Nixon président des USA  pendant le gouvernement d’Allende
· Juan Perón président d’Argentine pendant cette période (partie justicialiste -> orienté à gauche)
· Léonid Brejnev président de l'URSS pendant le gouvernement d’Allende 
· Salvador Allende président du Chili

· Les États Unis contrôlent  le nord du continent américain avec l'Antarctique, veulent aussi contrôler le sud du monde avec une alliance Argentine et Chilienne 
· Comme les partis politiques d’Argentine et du Chili orientés à gauche comme en URSS risque d’une alliance militaire et économique entre ces trois pays (Argentine-URSS, Chili-URSS)

II. Les événements géopolitiques des années 70
Nous sommes dans la décennie qui suit la crise de la baie des cochons 
· Baie des cochons : Cuba qui est entrain d’installer via les russes des missiles à courte distance, il y a eu un bras de fer entre les États Unis et l'URSS à la limite de la guerre mondiale et il y a même eu un débarquement de force paramilitaire commandité par la CIA pour essayer de déstabiliser le régime cubain . Cela a aboutit à ce que le régime cubain est resté en place mais les russes ont renoncé à l’installation d’une base militaire . Le débarquement de la baie des Cochons est une tentative d'invasion militaire de Cuba par des exilés cubains soutenus par les États-Unis en avril 1961. Planifiée sous l'administration de Dwight Eisenhower, et organisée par la CIA, l'opération était lancée au début du mandat de John F. Kennedy.  Les 3 principaux acteurs de cette crise sont : Fidel Castro, chef du gouvernement Cubain. Nikita Khroutchev, chef du gouvernement de l'URSS. John Fitzgerald Kennedy 35eme président des États Unis .
· Depuis les américains se méfient des régimes démocratiques socialistes qui ne maîtrisent pas 
· Premier choc pétrolier en 1971, crispation des économies (en autre celle des États Unis)
· Guerre du Vietnam, les américains perdent pied dans le sud est asiatique face à une révolution soutenue par les russes .
· Les États Unis utilisent l’arme économique contre l’Unité Populaire, ils veulent s’opposer à la nationalisation donc ils financent l’opposition et les grèves. 

III. Conclusion: Les États-Unis veulent empêcher l'arrivée du communisme en Amérique latine pour éviter que  l'URSS ne gagne en puissance. Ils vont donc aider économiquement ces pays. C'est pourquoi le Chili est sous tutelle économique.

II. La démocratie chilienne , gouvernement de l’unité populaire , l’élection Allende 

A. L'élection présidentielle 
· Afin de gagner les élections présidentielles  de 1970, les partis de gauche se réunissent sous la bannière de l’Unité populaire.
· Le 4 septembre Salvador Allende finit premier avec 36,3% des voix, mais seulement 1% d’avance sur le candidat de droite. Les EU fomentèrent un putsch (coup d'état) qui ne put être mis en œuvre. Les sénateurs désignèrent Allende président selon les règles de la Constitution. 
· Le mode de scrutin à l’élection présidentielle est particulier : uninominal à un tour :  une seule personne est élue lors du scrutin. En cas de non victoire, c’est le Sénat qui désignera la président. On voit ici dans ce mode d'élection le poids important de l’oligarchie. 

B.  Les réformes mise en place par Allende 
· Allende arrive au pouvoir avec un désir de réformes économiques et sociales : il souhaite améliorer le sort des populations ouvrières qui constituent une majorité de la population chilienne, la nationalisation des grandes entreprises du pays et de l’industrie du cuivre, réforme agraire, augmentation des salaires et blocage des prix, mais aussi réforme du système de santé et d’éducation qui doit favoriser l’égalité entre les individus. Un changement en particulier va attirer les foudres des USA : l’exploitation nord américaine du cuivre sera donc caduque.

C. Les difficultés rencontrées par Allende 
· Le soutien du Parti communiste chilien stalinien fut essentiel à l'élection d'Allende. Mais, le rapprochement du Chili d’Allende avec Cuba suscite la colère du gouvernement américain, qui jusqu’en 1971 avait le pays sous leur tutelle.
·  La Banque mondiale, dont dépend largement le Chili, baisse de façon drastique ses prêts accordés au pays, ce qui le plonge dans une crise économique très importante. À partir de 1972, l’inflation augmente de façon rapide, les pénuries de nourriture et de biens de consommation s’aggravent et des manifestations d’hostilité envers le régime avec la multiplication des manifestations, soulignent les tensions sociales qui existent dans le pays.
· Argentine accès directe à l'Atlantique, le Chili accès directe au Pacifique 

III. La chute de la démocratie

A. Coup d'état du général Pinochet

· Annonce d'un référendum sur une réforme constitutionnelle le 11 septembre 
Le 11 septembre 1973, le gouvernement chilien de Salvador Allende est la cible d’un coup d’État militaire dirigé par le général Augusto Pinochet, qui avait remplacé auparavant un allié du président au poste de Général en chef des forces armées. Avec le soutient de l'armée, Pinochet parvient à renverser le gouvernement en bombardant le palais présidentiel de la Moneda. Retranché dedans, Allende assiste impuissant à la prise de contrôle du pays par une junte militaire. A 14 heures, celui qui avait représenté l’espoir de la gauche de tout un continent, se donne la mort peu avant que les putschistes ne s’emparent de lui...du moins c'est la version que donne le nouveau gouvernement. En réalité, il s'est fait abattre par les militaires alliés à Pinochet .Afin d'éviter que le pays ne sombre totalement dans le chaos, les autorités trouvent cette excuse : c'est le début de la dictature et de la propagande du régime. 

B. Un nouveau style de gouvernement :
· Pour le Chili c’est le début d’une dictature féroce qui se maintiendra près de 15 ans, sous la férule de Pinochet. Il met en place un régime caractérisé par l'autoritarisme anticommuniste et mêle thématique intérieure chilienne et enjeux internationaux de la guerre froide. La propagande dominante consiste à éradiquer le communisme/marxisme du pays. Pour cela, le régime terrorise les populations, enferment les opposants supposés ou réels du parti et réprime les minorités autochtones (Mapuches). 

C. La chute de la démocratie argentine 
· Dans la suite en Argentine, il y a eu les mêmes effets : le coup d'État est officialisé dans l'Acta de la Revolución Argentina du 28 juin 1966. L’Acte de la Révolution argentine constitue la junte militaire qui destitue le président Arturo Illia et les gouverneurs de province ainsi que les membres de la Cour suprême et le procureur général  
· Cela mène à penser que les États Unis sont derrières ces deux putschs militaires



Conclusion :
Dans un contexte de guerre froide, la démocratie chilienne semble menacée par les payes aux alentours (révolutions, juntes militaires dans les pays frontaliers, les États Unis qui souhaitent récupérer les ressources du Chili et éviter une influence soviétique).
Les difficultés sociales, l'inflation des prix, la radicalisation des partis opposés ainsi que les grèves favorisent l'arrivée au pouvoir du général Pinochet par un coup d'État, d'autant plus qu'il a le soutien de l'armée.
Bien après la chute du gouvernement de Pinochet, les méfaits d'une telle dictature demeurent toujours dans la mémoire nationale. Ainsi la villa Grimaldi, auparavant centre de détentions et de torture, est aujourd'hui un Lieu et symbole de lutte pour les droits de l'Homme.
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