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Les inégalités socio spatiales France/Paris
Nous montrerons les inégalités socio spatiales entre la France et Paris grâce à 5 données statistiques :
· Les emplois par catégorie socioprofessionnelle, pour illustrer les inégalités sociales et la différence de niveau de vie
· Les diplôme le plus élevé de la population non scolarisée, puisque cela reflète les inégalités scolaires, et donc les inégalités, grâce à l’obtention d’un travail, entre les classes sociales.
· Le taux de chômage, puisque c’est un indice important qui reflète l’activité économique d’une ville ou d’une région
· Les résidences principales selon le statut d’occupation pour montrer le niveau de vie
· Les revenus par heure, qui permet d’illustrer le niveau de vie d’un ménage et les inégalités salariales


Emplois par catégorie socioprofessionnelle en 2017 (EMP T7)
Les pourcentages d’agriculteurs exploitants et d’artisans, commerçants, chefs d’entreprises sont très faible à Paris (respectivement 9,3 ;0 et 5,6%), tout comme dans le reste de la France (bien qu’ils soient légèrement supérieurs avec 1,6 et 6,7%). Les pourcentages de professions intermédiaires et d’employés, sont eux plus élevés (26 et 27,7 % pour la France) et assez similaires. On observe une grande différence pour le pourcentage d’ouvrier, plus élevé en France qu’à Paris (19,9% contre 9,3%) et le pourcentage de cadres et professions intellectuelles supérieures plus élevé dans la capitale (35,8% contre 18,1)
Ces inégalités s’expliquent notamment par le choix des études supérieurs, avec la durée et le coût de celles-ci, la catégorie socioprofessionnelle de la famille, le lieu de travail (les champs sont par exemple en province) et le coût du lieu de travail (une personne exerçant une profession où le salaire est peu élevé cherche un lieu de vie peu élevé).

Les Diplôme le plus élevé de la population non scolarisée de 15 ans ou plus selon le sexe en 2017
Tout abord que le pourcentage des personnes n’ayant pas de diplôme est moins élevé à Paris (13,2 %), par rapport à celui de la France (22,8%).
De plus, le pourcentage de personnes ayant un diplôme de l’enseignement supérieur de niveau bac +5, et bac + 3 ou bac + 4 est plus élevé à Paris, égal respectivement à 38,2 et 15,4%, qu’en France avec 10,1 et 8,9 %
Il y a cependant d’avantage de personnes ayant un CAP, BEP ou équivalent en France, avec 24,8 %qu’à Paris (8,2%).
On peut expliquer ces inégalités par le fait que Paris est une ville très attractive pour les étudiants, qui accueille de nombreuses formations supérieures, où le niveau est souvent meilleur que dans d’autres villes. Les écoles supérieures sont donc plus accessibles pour les personnes vivant à Paris que ceux vivants dans le reste de la France (les écoles étant moins nombreuses). La catégorie socioprofessionnelle des parents joue également un rôle dans les études de leurs enfants : ces derniers font la plupart du temps des études similaires à leurs parents. C’est pour cela que l’on observe un plus grand pourcentage de personnes ayant réalisés un CAP, ou BEP en province. 
Le taux de chômage (au sens du recensement) des 15-64 ans (EMP T4)
On remarque que le taux de chômage est plus élevé en France avec 13, 9%, qu’à Paris avec 11, 9% en 2017. Cependant le chômage a augmenté en France comme à Paris entre 2007 et 2017. 
Cette différence s’explique par l’attractivité de Paris, où les offres d’emplois sont plus élevées que dans le reste de la France. De plus, la majorité de l’activité économique est tertiaire et moins touchée par le chômage.
Résidences principales selon le statut d'occupation (LOG T7)
Les locataires sont majoritaires à Paris (62%) par rapport à la moyenne françaises (40,2%). De plus, 17,9% des Parisiens louent un HLM contre 14,8% en France.
Cette différence et inégalité sociale s’explique par le fait que Paris soit une ville où la vie est plus chère (due en partie par son attractivité). La plupart des personnes doivent donc louer ou vivre dans des HLM afin de pouvoir se loger selon leurs moyens.

Salaire net horaire moyen (en euros) selon la catégorie socioprofessionnelle en 2018 (SAL G1)
Le salaire net horaire moyen en 2018 de la population vivant à Paris est globalement plus élevé qu’en France, 24,6% contre 15,3 % dans l’ensemble. Les salaires des ouvriers pour Paris et la France sont similaires (environ 11%). Les salaires des cadres, professions intermédiaires et employés sont plus élevés à Paris (respectivement 35,1 ; 17,5 et 12,1 % à Paris contre 27,4 ; 15,2 et 10,9% entre France)
Les salaires net moyen à Paris sont plus élevés puisque l’ensemble des travailleurs réalisent en général des études plus longues (majorité de cadre et professions intermédiaires) : ils sont donc une main d’œuvre qualifiée qui gagne mieux leur vie. Mais ce salaire supplémentaire ne permet pas forcement de mieux vivre, puisque la vie est plus chère à Paris.



