LA BELLE ÉPOQUE : Note d'Intention 

La Belle époque désigne la période qui s’étend de la fin du XIXe siècle jusqu'au début de la Première Guerre mondiale. Elle est caractérisée par de nombreux progrès dans tous les domaines : social, économique, politique et technique.

I) Notre démarche

Pour nos photographies, nous avons choisi les éléments qui nous semblaient les plus importants et les plus représentatifs de la Belle époque. Par exemple, le cinéma et le métropolitain illustrent les progrès techniques, et le combat des femmes pour l'acquisition de droits (par ex : le droit vote), les progrès sociaux.

II) Nos arguments


· Pour les côtés positifs
L'enchaînement des inventions modifie totalement le mode de vie en France. La production de moteurs plus petits et légers permet la mise au point de motocyclettes, d’automobile, d’avion. Des progrès colossaux sont aussi accomplis dans le domaine de la chimie notamment par les chimistes Pierre Curie et sa femme Marie Curie qui ont une renommée mondiale et des prix Nobel, l'électronique et la sidérurgie. On assiste aussi au développement de la médecine et de l'hygiène qui permet de faire baisser la mortalité des nourrissons et d'augmenter l'espérance de vie.  
Le développement du métropolitain, symbole de modernité et véritable révolution dans la vie des Parisiens, car elle apporte une solution face aux encombrements de plus en plus importants dans la capitale. Le chantier métropolitain est énorme et illustre les innovations techniques.
La naissance du cinéma dont les créateurs sont les Frères Lumière avec le brevetage du cinématographe en 1895. Pour la première fois, les images sont à la fois capturées et projetées prouvant les progrès techniques de la Belle Époque. Cela révolutionne également le divertissement.
  
De plus en plus de femmes s'engagent dans la politique, comme les suffragettes telles que Hubertine Auclert, qui militent pour l'obtention du droit de vote pour les femmes.  L’ordre social évolue donc par l’acquisition lente des droits pour les femmes, qui veulent que la société les voie plus que de simples mères au foyer ou religieuses. 


· Pour les côtés négatifs
Cependant, cette époque n’est pas perçue de la même manière. En effet, elle l’est pour ceux qui en profitent comme la bourgeoisie. En revanche, pour les personnes en bas de l'échelle sociale (ouvriers, prostituées, etc), la vie reste dure. Les femmes n’ont toujours les mêmes droits et avantages que les hommes. En effet, elles perçoivent un salaire inférieur de 30 à 50 % à celui des hommes. Les ouvriers et ouvrières sont mal payés et mal logés. Elles doivent souvent travailler par manque de moyens financiers en plus de s’occuper de leur famille, leur métier est souvent fatigant et leurs journées épuisantes. Cependant, le monde ouvrier commence à bénéficier de quelques lois sociales comme les retraites ouvrières en 1910. 
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